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Averescu 
ratlanm 
tása a bel 
zációja 

(Bukarest). Nagy meglepetést keltett 
politikai körökben, hRogy Averesca marsall 
pénteken delutan negy crakor auulencian 

jelent meg a kiralynal. Averescu 1921 apr 
lsa óta, vagyis az akkori kormányválsag- 
nak Jorga és Argetoianu hatalomra hivasa 
óta nem volt kihallgatason a kiralynal. Az- 
óta Averescu marsall minden alkalmat meg 
ragadott, sőt törtenelmi nsszapillantasokat 
is felhasznált arra, nogy lapjaban az Indrep- 
tareápan oly modon fejtse ki az alkotma- 
nyos kormányzasra vonatkozo nezeteit, anu 
alkalmas volt a kiraly és a marsall kczotti 
viszony teljes elnidegulesere. 

Az utóbbi időben megjelent cikkelben 
azonban egészen más hangokat kezdett pen- 
getni Averescu marsall. Így peldaul „Con- 
titutionaita" cimü cikksorozataban alap- 
talanoknak mondotta a mostanaban meg- 
nyilatkozott alkotmányossági aggodalmakat 
és politikai körökben sejtetteék már, hogy 
ezek a cikkek közeledést fognak eredme- 
nyezni a trón és a marsall között. 

Az audiencia mégis meglepetest keltett, 
Mmert senki sem gondolta, hogy a viszony 
máris ennyire javult. s mert egeszen az 
audiencia napjának reggeléig egészen titok- 

ban tartották azt. 
Sok kombinációt füznek ehez a kihall- 

gatáshoz. Egyesek szerint kapcsolatban 
volna az egy közös Averescu-Goga-H1n- 
kacu akcióval, amely feltevést az támaszt- 
a alá, hogy Filipescu szerdán hosszabb Ki- 
kusetato, volt a királynál és hogy Gogáek 
egutóbb erős hajlandóságot mutattak az 
rescnékkal való egyesülésre. Vannak, a- 

ismét koncentrációs kormányra gondol- 
melynek tagja lenne Averescu mar- 

1 

Független politikai napilap 
Megjelenig minden reggel 

zamezaam 

Hitler diktálorrá m kiáltaini magit 

: tabornok vá- 
királyi kihallga- 

1olitika szemnm- 

Koncentrációs kormány készül? 

Bizonyonak latszik, nogy a pénteki Ki- 
rályi kihallgatás után Averescu marsall es 
a néppárt intéző-v1zot.aga a közeledés mel- 
tett fognak dönteni. Az audiencia letolyasa- 
rló természetesen nincsenek részletes érte- 
sülések. Hogy pedig mik voltak az audiencia 
közvetlen előzményei, erre vonatkozolag 

csak annyit mondanak Averescu-körökben, 
hogy az Averescu egyik közeli munkatársa 

ea a valaáem e 

. 
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nak kezdeményezéséből ered, aki egy héttel 
ezelőtt volt kihallgatáson a királynál. 

(Bukarest). Tegnap este a konzervativ 
párt emöki tanácsa Grigore Filipescu elnök- 
lésével népes ertekezletet tartott, amelyen 

Grigore Filipescu beszámolt azokról a tár 

gyalásokról, amelyeket Averescu marsallal 

folytatott. Az elnöki tanács teljes mertek- 

ben nozzájárulasát adta azokhoz a meg- 
egyezésekhez, amelyeket Eilipescu kötött 

Averescu marsallal, azzal a kikötéssel, hogy 
pártjának hozzájárulását a ratifikalás cel 

jából ki fogja kérni. 

Ma kommunikét adott ki a párt, amely- 

ben közlik, hogy miután a nemzeti-konzer- 
vativ párt es a néppárt celjai azonosak, el- 
határozták, hogy a jővoben együtt fognak 
küzdeni a parlamentben és az esetleges vá- 
lasztásokon is együtt lépnek fel. Valószinü- 
nek tartják, hogy hamarosan sor kerül a 

két párt fuziójara is. 

vvvevvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv vv 

Egesz lmerikára elrendeltéek 
a bankzarlatot 

Amerika is letér az aranystandardról 

(Newyork). Csütörtökön Arizonaban, 
Texasban és Idaho államban is kihirdettek 
a bankmoratóriumot. Ezzel máar 21-re emel- 
kedett a moratóriumot hirdető államok sza- 
ma. A helyzet rendkivüli komolyságát mu- 
tatja, hogy 45 milhard bankbetéttel szem- 
ben csak 6 és félmilliárd dollár kitizetesi esz- 
köz áll a banxok rendelkezésére. A hatoósa- 
gok kétségbeesett erőfeszitéseket tesznek, 
hogy a bankválságnak Newyorkba való at- 
terjedését megakadályozzák. 

Kinos feltünést keltett az S. W. Strauss 

Cie newyorki bankház összeomlása, amely 

800 millió dollár értekben folyósitott jelza- 

logkölcsönt. 

(Newyork). Pénteken ismét Uj-Mexi- 
kóban és Washington államban hirdették ki 

a bankmoratériumot s ezzel a moratórium- 

mot hirdető államok száma huszonhaáromra 

emelkedett. 

(Newyork). Szombaton reggel kihirdet 

ték az egész Amerikára szóló bankmorató- 

riumot. A bankzárlat egyelőre háromnapos. 
Erre az intézkedésre Roosevelt hivatalbalé- 

pése szolgáltatott okot. Mint hirlik, a teljes 
bankmoratórium az első állomás ahoz, hogy 

Amerika a pénz aranyalapjáról letérjen. 
TVVVVVoVvvVvvvvvvvvvvvvvv 

Időjárás 
Enyhe idő, változó felhőzet, főleg dálen 
esők. 

A 4ik tombola akciónk 15-ik sza ma! 



Ma dől el a jobbsorsra érdemes, szédel- 
gők kezére jutott Németország sorsa. Ma is- 
mét választás van a birodalomban. De mi- 
lyen választás? Hitlerék fékevesztett terror- 
ja, vérszomjas üldözése mindannak, ami az 
igazi népakaratot képviseli, minden képzelete 
felülmul. A fascista Olaszországtól kezdve 
a nyilt diktaturákon keresztül kormányzott 
államokig Európa országaiban eddig is dü- 
höngött az ellenforradalom, ami azonban 
most Németországban folyik, arculcsapása 
minden emberi érzésnek, népképviseleti rend 
szernek, megcsufolása nemcsak a szabadság 
és egyenlőség elvének, de még a despota 
uralom és a rabszolga sorsba hajtott néepek 
ókori szenvedésénél is szörnyübb. A habzó- 
száju Hitler és csatlósai akik évek demagó- 
giája, véres uccai harcok árán néhány hó- 
nappal ezelőtt a megmaszlagolt százezrek 

hagymázos üdvrivalgása között került a ha- 
talom polcára, már veszni érzi lába alól a 
talajt. Mit adott Hitler a szerencsétlen né- 
met népnek? Megszüntette a munkanélküli- 
séget, helyreállitotta a belső és külső nyu- 
galmat? Ezt ő maga sem meri állitani csak 
szaval, csak csattogtatja jogait, tüzet okád 
ellenfeleire, ordit, de ü üvöltéssel év ekig nem 
lehet kormányozni. A demagógia hitelt ta- 
lált az ellenzéki sorban, de országot vezetni 
vele nem lehet. Hitler érzi, hogy utolsó poli- 
tikai szereplése ez: ha a tömegek egyszer 
végképen kiábrándulnak belőle, sorsát a tör- 
ténelmi törvényszerüségek folytán nem ke- 
rülheti el. Ha a mai választásokat szabadon 

folytatták volna le, Hitlerék sulyos veresé- 
get szenvednek, de Hitler nem az az ember, 
aki ad valamit a népre. A szó-maszlag már 
nem ér célt, jöjjön a terror: kiirtja ellenfe- 
leit és akkor könnyü a győzelem. 

Hogy a német parlamentet egy héttel a 

választás előtt a kommunisták gyujtották 

volna fel, még a polgári külföld sem hiszi. 
Igaz, hogy a kommunisták az erőszakos for- 

radalom hivei, azonban logika és politikai 

elővigyázatosság bennük is van annyi, hogy 

ne ily otromba eszközökkel rohanjanak Hit- 
ler szuronyainak. Emlékezzünk csak Matus- 

kára, a biatorbágyi merénylőre is azt mond- 

ták először, hogy kommunista - el is ren- 
delték erre fel a statáriumot Magyarorszá- 

gon, Gorguloff, Doumer elnök gyilkosát is 

előbb kommunistának kiáltották ki, csak 

azután derült ki, hogy fehér terrorista. A 

német parlament felgyujtása kétségkivül 
agent-provokatörők müve volt, ürügy arra, 

hogy Hitler és csatlósai keresztes háborut, 
horogkeresztes-háborut indithassanak nem- 

csak a kommunisták, de a szociáldemokra- 
ták, sőt a polgári baloldali pártok ellen is. 
Hitler Mussolinit akarja utánozni, de kétsé- 
ges, hogy sikerülni fog. 

Akármi is legyen a mai német válasz- 
ás eredménye, mégha győzedelmeskedik is 
a féktelen terror a vérbetiport népakarat 
felett, Hitler uralmának napjai meg vannak 
számolva. „Ebül jött jószágnak ebül kell el- 
venni" - mondja a példabeszéd, ebül szer- 
zett uralom nem lehet tartós. Szuronyokra 
épitett kormányzás, diktatura, ha nem áll 
mögötte egy eszme, ha nem a néptöbbseg 
nkarata, csak a népbutitók által megmérge- 

rettegése veszi körül, olyan erő- 
véget ér, amilyen erőszakkal tartja 

fenn kényuralmát. A történelem arra tanit, 
ogy mindig sok felesleges vér ömlik, de so- 
em hiába. Lehet, hogy ma még nem, de 

egyszer Németország is megtalálja majd 
őnmasát. 
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Megrenditő kettős szerelmi 
dráma Bécsben 

Egy magyar iparművész halálosan megsebesítette 
Bécs legszebb nőjét, majd agyonlőtte önmagát 

kezelőorvosok kijelentették, hogy állapot, 
Ha valami csoda fe. 

épülne, akkor is mindkét szemére vak z 

(Bécs). Megrenditő ezerelmi dráma ját- 
szódott le az osztrák fővárosban. A Weh- 
ringerstrasse egyik házában ma reggel átlott 
koponyával találták Horváth István 27 éves 
pozsonyi születésü magyar iparmüvészt, mel 
lette haldokolva Kutschinka Mária 19 éves 
iparmüvésznőt, aki néhány nap előtt tünt 
el szülei lakásáról. 

A szerelmi drámát a bécsi rendőrség 
detektivjei fedezték fel, akik azért keresték 
Horváth Istvánt mütermében, mert Kut- 
schinka Mária eltünése miatt feljelentest 
tettek a leány szülei. 

A müteremben megdöbbentő látvány 
tárult a detektivek szemei elé, akik ugy ha- 
toltak be a lakásba, hogy feltörték a müte- 
rem ajtaját. Horváth a pamlagon feküdt 
és homlokából nagy cseppekben szivargott 
a vér. A lábánál álló karosszékben hamu- 
szürke arccal, véresen görnyedt magába a 
fiatal leány, aki, amidőn a detektivek első- 
segélyben akarták részesiteni, dühöngeni 
kezdett és emiatt rengeteg vért vesztett. 
Kutschinka Máriát kórházba szállitották, a- 
hol azonnal orvosi kezelésbe vették, de a 

reménytelen. 

radna. 

Kiderült, hogy Horváth rálőtt elte 
esől kedvesere, majd önmaga ellen ford, í 

tta a fegyvert. Az iparmüvész feje alatt 
tajáltak, amelyekben Ma öt bucsulevelet Hor, 

váth bejelenti a tragédia bekövetkezését. A 
szerencsétlen leány atyja nyugalmazott ta, 
bornok s ő maga egyike volt az osztrák fö. 
város legünnepeltebb tarsaságbeli szepse 
gelnek. 

FILMPALACEE 

Vasárnap hétfő 

GRAND HOTEL 
Vcky Baum regenye iilmen 12 telvonasban 

Gréta Garbó, Joan Crawiord, John Barry- 
more, Lionel Barrymore, Lems Stone. 

A japáno. elfoglalták Jehol tővárosát 

(London). A japán főhadiszállásról ke- 
rülő utakon érkező jelentések szerint a Ja- 
pán haderő elfoglalta Jehol tartomány ha- 
sonnevü fővárosát Jeholt. Délnyugat irány- 
ban az előnyomulást lankás terep neheziti 
meg, ugy hogy a további elonyomulás a ki- 
nai falakig valamivel több ideig fog tartani, 
mint az eddigi. A határ közelében a japan 
hadvezetősegnek a hadmüveleteket mar 
meredek hegyek között kell lebonyolitania. 
A japán hadvezetőség bizik abban, hogy 
egész Jehol tartomány ellogialása pár napon 
belül befejezést nyer. 

(Tokió). Japán jelentés szerint a japán 
csapatok elfoglalták Csing-csau elővárost, a- 
mely már csak 50 kilóméterre van Jehol tar 
tomány fővárosától. Sanghai jelentés szerint 

Jehol fővárosa is elesett. A kinai kor- 

vvvvvvvvvvvvvvv 

Ifélet előtt a váradi mailli- 
ardos fleketeszesz birsag 
ügye 

Hosszu hónapok óta folyik a nagyváradi 
törvényszéken a Triton-Mercur szeszgyár ér- 
dekeltség 600 milliós kihágási pere. A tár- 
gyalásokat eddig különböző alaki és formal 
hibák miatt el kellett halasztani, mig most 
végre itélet elé került a per. 

Ez az érdekes kihágási per annak a jegy- 
zőkönyvnek az alapján indult meg, amelyet 
még 1980-ban vettek fel Nagyváradon. A 
jegyzőkönyv szerint a Triton-Mercur szesz- 
gyárak a Löblé-féle érdekeltség 

nemi kevesebb, mint 160 millió lejjel kári- 
sitották meg az államot azáltal, hogy a 
forgalomba hozott szeszt az illetekeke 

alól kivonták. 

A jegyzőkönyv alapján az érdekelteket a kár- 
összeg háromszorosával, azaz pontosan 960 
millió lejes birsággal sujtottak és ezt a birsa- 
got a szeszgyárak megfelebbezték és ennek 
folytán került az ügy a nagyváradi törvény- 
szék dr Kálnay-Popescu tanácsa elé. A szom- 
baton délelőtt megtartott tárgyalás 
nagy érdeklődés nyilvánult meg. jelen voltak 
a szóbanforgó vállalatok tulajdonosai, akik- 
nek védelmét Anghelscu és dr Makovics 
József látták el, a fiskus kepviseletében meg- 

iránt 

many előkészületeket tesz, hogy székhe 
lyét Nankingból az 1000 kilóméterre dé 
lebbre fekvő Csang-Csába helyezze át. 

Londonból jelentik: A japánok előhaia 
dása Jehol tartományban feltartozhatatlan. 

*Yvvvvvvvvvvvvvvv vvvvvvvv.vvvvvvevvevvevvver 

emehül a kinai kormány 

Ling Jau és Csi Feng városok elfoglalasa 
után a menekültek végtelen sora mdult meg. 
Az életüket menteni akaró kinaiak csekély 
vagyonkájukat is magukkal viszik. A mene 
külők mindenfelé az uton halottakat és se- 
besültekre akadnak. A kinai lakosságot le- 
irhatatlan nyomorral sujtottak az edeig1 nar. 
cok. 

japánokaak. Hirek szólnak arról, 
1 1 

i 

A kinai hadsereg nem képes ellenállni a 

jelent dr Maior bukaresti ügyvéd, mig a me 
nopol képviseletében Polligras és Angel in 
spektorok voltak jelen. 

A tanács a védelem előterjesztése után / 
tanácskozásra vonult vissza, majd kihir 
dette hatarozatát, amely szerint a tanacs 
március 11-én hozza meg a döntését. 

Jogászköröken ugy tudják, hogy a vé 
delem előterjesztésének helyt fognak adn, 
mert hiszen éppen két nappal ezelőtt hozott 
a nagyváradi törvényszék Duma Flórián ga 
dálkodó szeszkihágási ügyében elvi jelentőse: 
gü döntést. Mint ismeretes, a biróság az uJ 
szesztörvény alapján itette a Du megsemmisii 
ma féle perben az eljárás alapját kepez 
jegyzőkönyvet, mert azt 

sz aj szesztérvény szerint nem moncpa 
közegek vették fel 

és igy pertörlésre is került a sor, a torr 
szék döntése elé, ebben a 
egyébként nemcsak érde k, hanem 
jögászkörökben telkze 

ááéáádálátáátánól 

Terjessze 
és olvassa raél 

Hiharmegy 
yvvárad le e oi e 
napilapja 
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Hitler diktátor akar 
lenni 

Ma zajlanak le a sorsdöntő választások Németországban 
(Bécs). A ma délben megjelent osztrak 

lapok óriási szenzációként közlik, hogy 
MHitlert Németország diktátorává kiált 

A lapok értesülése szerint Hindenburg szom. 
baton reggel már el is hagyta a fővárost. A 
birodalom minden tájáról Berlinbe összponto 
gitották a rohamcsapatokat és minden intéz. 
kedést megtettek a rend és nyugalom megőr- 

A hir még nem nyert megerősitést. 
(Berlin). Vasárnap egész Nemetorszag 

sorsdöntő fordulat elé érkezett. Vasárnap 
választ Németország. A legutóbbi választás 
november 6-án zajlott le az elmult eszten- 
dőben, 

A választások zavartalan lefolytatasat 
fletőleg a fuldai püspöki konferencián a 
boroszloi hercegérsek kérdést intézett Hin- 
denburg birodalmi elnökhöz, aki kijelentette, 

Berlinből jelentik: Nemetorszagpoan 
ma zajlanak ije a valasztasok és ezt megelő- 
zőleg tegnap a Hitler-part egész Nemetor 
szágra kiterjedő tüntetést rendezett. - A 
„nemzeti ebredés" napjának nevezték el a 
tegnapi napot, amely alkalommal felvonul- 
tak Berlinben a szakadó esőben a nemzeti ) 
szocialistak öszes ronamosztagal es vedel- 
mi különitményei. Zeneszó mellett zászioer- 
dő alatt a belügyminiszterium palotája előtt 
vonult el a hatalmas tünteto tomeg es a 
palota erkélyéről Goering porosz birodalnu 
biztos intézett nagy beszédet a hilerisakhoz 

Még nagyobb ünnepelyességgel és kül- 
sőségek közott ülték meg a „nemzeti ehre- 
dés" napját a keleti határokon és pedig szi 
léziában és kelet Poroszországban, ahol a 

határhegyekene őrtüzeket gyujtottak és 
a nacionalista szervezetek esküt tettek 
arra, hogy nem fognak sohasem belenyu 
godni a versaillesi bekeszerződés igaz 
ságtalanságba. 
Berlinből jelentik: A beruni rendorseg 

pénteken Chnrliottenburgban letartoztatta 
Thállman kommunista elnök jelöltet és a 
párt vezetőjét. 

Thállmann Daniaba akart menekülni, 
de ez a szándéka meghiusult 

lés Charlottenburgban felismertek. A detek- 
tivek házkutatást tartottak Tháliman laka- 
sán, ahol igen nagymennyiségü röpiratot és 
nyomtatványt találtak. Házkutataás volt Ber- 
linben még több kommunista vezér lakásan 
és a rendőrség titkos regyverraktárakat fe- 
dezett fel. Körülbelül ketlezer robbanobom- 
bát szedtek össze és szállitották el. 

Hamburgból jelentik: A hannoveri ipari 
telepeken és Hamburgban pénteken kommu- 
nista zavargások voltak, de a karhatalom 
gyorsan elfojtotta a kilengéseket. 

Londonból jelentik: Hitler nyiatkozot 
a Daily Expressnek és a következőket mon- 
otta: 

HEurópa hálás lehet nekem a drasz- 
tikus eljárásomért a bolsevizmus terjedése- 
vel szemben, mert ha Németországban a 
kommunisták jutnának uralomra, akkor ro- 
hamosan terjedne el egesz Muropaban az 
ázsiai pestis. Az angol kormány is ugyanigy 
járna el, ha az angol parlamentet és a Buck- 
ingham-palotát felgyujtanák. 

Nincs szükségem Bertalan-éjre - foly- 
tatta a német kancellar - bár külföldön 
azt állitják rólam, mert vannak birósa 
gaink, amelyek törvényes uton járnak 
el az állam ellenségeivel szemben. 

Mihelyt a bolsevista alvilággal leszamoltunk 
4 személyes szabadság szükségszerü meg- 
sértése is automatikusan megszünik. 

EHitler végül azon reményének adott ki- 
slezést. hogy a legrövidebb időn belül tel- 

jesen helyre állitja a rendet Nemetorszag- 
ban. 

Berlinből jelentik: Pénteken délután a 
Potsdammban egy hivatalos bizottság jarta 
be a potsdami középületeket, hogy közülük 
kiválassza azt a megfelelő helyet, amely al- 
kalmas a német birodalmi gyülés befogada- 
sára. A bizottság megállapitotta, hogy a 
potsdammi helyőrségi templom valóban al- 
kalmas arra, hogy a Reichstag benne tartsa 

1 meg alakuló közgyülését, viszont a rolyama- 
tos parlamenti munka szempontjából egy- 
általán nem megfelelő. Azért a bizottsag 
további szemlét végzett, melynek eredmé- 
nyeképen 

az egész Németországban „Hosszu is- 
tálló" néven ismert egykori katonai épü. 
letet találták a birodalmi gyülés mun- 
kájára alkalmasnak. 

A „Hosszu istálló" arról ismert, hogy egy 
időben ott eskették fel az ujoncokat. Je- 
lenleg a hatalmas épület komplexum termé- 
szetesen teljesen üresen áll, tehát szükséges, 
hogy a birodalmi gyülés céljaira megtelelő 
berendezéssel lássák el. A potsdamnai bizott- 
ség jelentést hir szerint még péntek 
éjszaka folyamán Hitler kancellár elé ter- 
jesztik jóváhagyás végett. 

vvvVvvvYvvvVvVVVvvvvvvvvvvvVvvVVW 

Letartóztattak egy cuzista képviselőt, aki 
horogkeresztes egyenruhában jelent meg 

a parlamentben 
Az ostromállapot rendelkezései alapján járnak el ellene 

(Bukarest). A pariamentben megjelent 
az első nemzeti-szociálista egyenruha Joan 
Ciolak besszarábiai képviselő Cuza profesz- 
szor antiszemita pártjának tagja a képvise- 
lőház pénteki ülésére a román nemzeti-szo- 
ciálista rohamosztazok egyenrunajaban jot- 

tek el: kék zubbonyban tábori szürke brity- 
tyes nadrágban, magas csizmákban és nagy 
worogkereszttel a karján. A furtya egyen- 
ruha, amelyet Bukarestben eddig még nem 
láttak, nagy feltünést keltett a kamaraban, 
s miután a kivételes állapotról szóló törvény 
.vevvv 

Sikkasztásért 

értelmében mindenféle part-egyenruha vise 
lése szigoruan tilos, a parlament elnöke érte- 
sitette a rendorseget. Miutan magában a 
parlamentben nem akartak botrányt, meg- 
várták, amig Joan Ciulak elhagyja az epü- 
letet. Ciolak esti fél tiz órakor távozott a 
parlamentből és a kapuban már várta a 
rendőrség, amely azonnal letartoztatta,. A 
rendőrségről az antiszemita képviselőt a ka- 
tonai fogházba szállitották át, mivel a kivé- 
teles rendelkezésekbe ütköző vétségek fő- 
lött a katonai hatóságok itélkeznek. 

vvVvvv ......... 

letartóztatták 
az élesdi községi végrehajtót 

Nem kapta meg a Hizetését, ezért nyulta község pénzéhez 
(Nagyvárad). Az élesdi csendőrség le- 

tartóztatta és átadta a nagyváradi ügyéesz- 
ségnek Hodisan Vasile élesdi községi végre- 
hajtót, mert 1300 lejt kiemelt a községi penz 
tárból. A megtévedt végrehajtó azzal vede- 
kezett, hogy januári és februári fizetesét 
nem kapta meg, ezenkivül 7000 lej követele- 
se van a községgel szemben és az 1300 lejt 

ezen követelése terhére vette fel. Hodisan 
azt is állitja, hogy a volt szolgabiró, Steta- 
nica eltürtee hogy követelésére a közseg 
pénztárából pénzeket vegyen fel. Az uj szol- 
gabiró Pop Ioan azonban nem fogadta el ezt 
a védekezést és elrendelte a sikkasztó veg. 
rehajtó letartóztatását, 

. 

Ertekezletet tartottak a bi- 
harmegyei lőszolgabirák 

(Nagyvárad). Tegnap délelőtt a bihar- 
megyei főszolgabirónál értekezletet tartot- 
tak a megyeházán Popovici Péter megyei 
prefektus elnöklete alatt. Az ertekezleten 
megállapitották az egyes községek osztályo 
zását az adózás szempontjából. Mimnden 

egyes járás helyzetét külön felülvizsgáltak 
és általában leszállitották az adózási hanya 
dot, aminek eredményeként több községben 
az adózók javára adóleszállitást fognak esz- 
közölni. 

PPopovici prefektus ezután fölvetette az 
országutak mentén való gyümölcsfák ülte- 
tésének kérdését. Több hozzászóllás utan 
elhatározták, hogy több faiskolát létesitenek 
a megyében, amelyek azután később meg- 
határozandó tervek szerint fogják a fák ül- 
tetését eszközölni. 

Ezekután az uj községi költségvetés fö- 
lötti vita indult meg. Alapelvként kimondot- 
ták, hogy az összes kiadások 15 százalekkal 
redukálandók. Az uj költségvetéseket leg- 

Popovici prefektus utasitotta az összes 
főszolgabirókat, hogy a községi tanácsokat 
hivatalaikba iktassák be, ami különben o- 

1983. 

Végül különböző adminisztrális kérde 
seket és az egyes járások lakosságára vonat. 
kozó problémákat vitatták meg. 
lyamatban van. 

e5 ezer bányasz sztrájkol 
Lengyelországban 

(Kattowitz). A felsősziléziai és krakko 
szénkerületekben a szénbányászok sztrájkja 
tart tovább. Összesen 65 ezer bányász hagy- 
ta abba a munkát. A sztrájkmozgalom 
egyébként egyre terjed és hirek szerint a 
bányamunkásság sztrájkjához csatlakozni 
fog a fémipari munkásoknak nagy zöme. 

Csehszlovákia is ratifikalta 
a kisantant szerződést 

szombaton az uj kisantant-egyezményt. 
Most már csak Románia radfikálasa szük- 
séges, amely eddig csak azért nem történt 
meg, mert Titulescu külügyminiszter nem 
tartózkodott Bukarestben. 
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gytombolanyerő 
jelentkezett 

! Az elsején lezajlott harmadik tombola- 
játék 5 nyerőjének nevét már közöltük. Ez- 
uttal jelentjük, hogy további négy szeren- 
csés nyerő is bemutatta tombolajegyet, a- 
melyeknek száma kihuzatot. Ezek a szeren- 
esés olvasóink a következők: 

1. Os. Szabó Lajos, Arpád, nyert a 842. 
szanmmal egy svájci ébresztő órát. 

2. Özv. Tóth Józsefné, Tasnád. nyert 
az 1830. számmal egy női rubaanyagot. 

3. Kovács Juliska, Tóti, nyert a 2513. 
számmal két pár női harisnyet. 

4. Seres Ella, Oradea, Vitéz-veca 23. 
nyert az 1090. szammal 3 mozijegyet. 

Még egy nyero nem jelentkezett, az 

1051. számu jegy tulajdonosa. A többi nye- 
rőkhöz eljuttattuk postán a nyereményeket. 

A most folyó 4. tombola is néhány nap 
mulva lejár és ezt fogja követni a nagysza- 
básu ötödik tombola. 

Megnyilf ! Erdély és Bánát legnagyobb posztógyári lerakat 

Férfióltöny, felőltő, nadrág, nőikabát és costüm, kék és fekete anyagok legdivatosabb, 
legjobb és legnagyobb választékban 

DEUTSCH Poszlóáruház, 
Cimre figyelmi!: - Str. Avram lancu (Kossuth ucca) ] Fekete Sas-palota 

vel-vásár-a 

iradea 
vvvvvvv 

Repülő gépével 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

megszökötlt egy 
csehsziovák fiszt 

(Berlin). A bajor hatarmenti Alt-Ott- 

ting nagyközség közelében egy idegen jel 
zésü katonai repülőgép kényszer-leszállast 

végzett. A csendőrjárőr megállapitotta, hogy 
a repülőgép a csehszlovák hadsereg légi- 
parkjához tartozott, ugynevezett bombavete 

repülőgép-egység volt, amelyet Clima Jo- 
zsef repülőtiszt vezetett. A pilota elmondta, 

vvvvvvvvvvvv?7V ! 

hogy készakarva szállott le idegen területen 
és pedig bosszuból. 

A repülőtisztet legutóbb felettesei indo- 
kolatlan távolmaradásáért sulyosan megbün. 
tették és ekkor határozta el, hogy gepevel 
együtt megszökik. A repülögep teljesen fel 
volt szerelve és csupán a gépfegyver hiaány- 
zott róla. 

vevvvVvvvvvvvvvvvvvvv 

Felemelték a cukor adóját, olcsóbb 
lesz a cukor 

Törvénnyel kötelezik a gyárakat a cukorgyártásra 
(Bukarest). Megirtuk, hogy az ujkölt- 

ele kapcsolatban Madgearu penz- 
ügyminiszter beterjesztette a cukor adójara 
vonatkozó uj törvényjavaslatát. Most ujab- 
ban a következő adatok kerültek ezzel kap- 
lcsolatban nyilvánosságra: 

A törvény első mondata szerint az ál- 
Ham kényszeriti az összes romániai gyara- 
kat, hogy állandóan dolgozzanak, még ha 
emiatt olcsón is kell gyártmányaikat eladni. 
Ezután a cukor fogyasztási adójával fogial- 
kozik a törvény és a belföldön gyártott ré- 
paszeletre is kiterjeszti a fogyasztási adót. 
A külföldről behozott cukor után szintén 
meg kell fizetni a fogyasztási adót, de a Ro- 
mániából külföldre szállitandó cukor után 
nem kell fogyasztási adót fizetni, mert a 
pénzügyminiszter elő akarja segiteni a cu- 
kor-exportot. 

Fontos ujitás az is, hogy ezután nem- 
k a kereskedelmi és iparügyi miniszteri- 

keaat hanem az egész minisztertanácsnak 
is jóvá kell hagyni az uj gyárak alapitására 
onatkozó kérelmeket és azokat csupán a 
közszükség alapján birálják el. 

Nagyon szigoruan bünteti a törvény a 
cukorgyárak üzemének leállitását, mert a 
szándékos szüneteltetés miatt munkanélküli- 
ség keletkezett és kevesebb cukor jutott a 
[fogyasztó közönséghez, aminek következté- 
ben az árak felszöktek. Külföldi példára ná- 
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lunk is évi müködési dijat allapitanak meg a 
cukorgyárakra és ha valamely gyár visma- 
jor nélkül egy évig szünetel, akkor a mükoö- 
dési dij huszszorosával, két évi szüneteltetes 
esetén ötvenszeresével, a harmadik évben 
pedig a müködési dij százszorosával bünte- 
tik meg a gyárat. Madgearu miniszter e sza- 
vakkal indokolja rendelkezését: 

„Meg akarom büntetni az ipari parazi- 
taságot" 

A cukoracóról szóló szakasz szerint az 
állam ezután is tiz lej fogyasztási adót szed 
kilógrammonként a belföldi fogyasztásnal. 
A fogyasztás emelese celjából ugy intezke- 
dik a törvény, hogy a gyártás emelkedese- 
nek arányaban csökken a fogyasztasi-adó, 

mert az államnak és az ország egész lakos- 
ságának az az érdeke, hogy minél több cuk- 
rot gyártsanak. 

A tizenhárom szakaszból álló törvény- 
nek az az intenciója, hogy a romániai gyá- 
rak állandóan müködjenek és exportálja- 
nak is. 

vVYVVVVVVvVvvVvvv 

UJSAGARUSOKAT jó keresettel ugy a 
Nagyváradi Friss Ujság, mint az Erdélyi 
Magyarság részére felveszünk. Jelentkezni 
a kiadóban, 

Felelős szerkesztő 

Dr Zoltán Jemnő 
vVVVVVVVvVVVVvvVvvvvvÁvVV? 

hirt adtunk arról, hogy a vizsgálóbiró Mate 

állásjelentes. Majd Budapesli 

Tiz perces üzemzavar Nagy. 
várad világiásábanm 

(Nagyvárad). Szombaton este 8 óra 
után rövid időközökben Nagyvarad vala. 

mennyi kerületében kialudtak a villanylam. 
pák. Az üzemzavarra vonatkozólag teletonon 

érdeklődtünk a villamosműveknél, ahol azt 

a felvilágositást kaptuk, hogy a kazánhaáz 
ban a vizelvezető cső egyik szelepe felmond. 

dotta a szolgálatot. Ez a körülmény arra 
kényszeritette a villamosmüvet, nogy az 

árammegterhelést fokozatosan csokkentse, 

mert ellenkező esetben a kazán könnyen fel. 

robbanhatott volna. Eppen ezért az egyes 
kerületekben egymásután kapcsoltak ki az 

áramot. 

A hibát a kazanhazban Barili Mihaly 
igazgató vezetése mellett rövid idő alatt ki. 
javitották és este 9 órára az aramszolgalta 

tás zavartalanul folyt tovább. 

Továbbraisőrizetben marad 
a villamosmii két letartóze 
tatoilt munkása 

(Nagyvarad). Legutóbbi számunkban 

József és Sandor Ferdinánd villamos-mun- 

kások előzetes letartóztatását helyben hagy- 
ta. Minthogy az ügyesz a szabadlábra helye- 

zési végzést megfelebbezte, a szabadlabra 

helyezett munkasok tovabbra is örizetben 

maradtak. A tábla vadtanacsa szombaton 

foglalkozott az őrizetben levő kommunistak 
ügyével. A vádtanács az ügyész felebbezé- 
sének helyt adott és a további fogvatartaás 

mellett döntött. 
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RADIOMUSOR 
BUKAREST Gramolon, 5 Könnyü zene. 

6.15 Zenekeri verseny. 7.40 Gramolon. 8 
Abrahám Pál: Viklória, operel: 

BUDAPESI. 9. Hirek, kozmetika. 10 
Reflormatus isten isztelet a Kálvin-téri tem 
plomból. 11. Egyházi népének és szenibe- 
szed a kirelyi udvari és várplébániai tem- 
plomból. Utána: Időjelzés, idő árás- és viz- 

Hangverseny 
Zenekar Vezényel Fridi FErigyes. Közremü. 
ködik Fehér Ilonka (hegedü), Szünetben: 
Rádiókrónika Elmondja Papp Jenő 2. Ora- 
molonlemezek. 3. Viléz kisjókai Takách 
Gyuia: Burgonyalermesztésünk mai helyzele. 
3.45. Az iskolan ivüli népmivelődés rádióelő- 
adása. 4.30 Időjelzés időjárésjelentések. Majd 
az 1. honvédgyalogezred zenekara. 5.25 Nép. 
rejzi közvetités. 6"15 Pertis Pali és cigány- 
zenekora. 7, A mimindennapi humorunk. 9.30 
időjelzés 9s idójárásjelentés. 9.45 Ray Ven- 
tura jazz-zennekara. 10.45. Rác Berci és ci- 
gányzenekara a Cellért-szállóból, 
vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv? 

APROHIRDETESEK 
Egy hirdetés 15 lei. 6 napon ke- 
resztül hozott hirdetés G0 Lei. 

VILAGOS hálószoba butor olcsón eladó. 

Pecze-ucca 1. szám. 

MINDENES asszony, vagy leány, aki a 
háztartásban teljesen jártas, hosszu bizonyít- 
vánnyal azonnal, vagy 15-re felvétetik. 
Weisz, Kossuth ucca 2. I. emelet.t. 2ző6 

HAZMESTERNEK középkoru házas- 
párt 2000 L. fizetéssel, lakás, fités, vilázitá 
sal keres „Parkszálló". 

NAGYOBB kifutóleányt felvesz 
festőde, Uri ucca 34. 2 
EGY magánbáz eladó. valmesjazt 4 


